

## **Всероссийская ежегодная научная конференция студентов, аспирантов и молодых исследователей «КЛИО-2022»: традиции и новации**

24–25 ноября 2022 г. в г. Иркутске состоялась Всероссийская ежегодная научная конференция студентов, аспирантов и молодых исследователей «КЛИО-2022», традиционная студенческая конференция исторического факультета ИГУ. Площадкой для проведения «КЛИО» впервые выступила Иркутская областная государственная универсальная научная библиотека имени И. И. Молчанова-Сибирского.

Непрерывно связанная с историей факультета, «КЛИО» в последние годы уверенно переросла формат факультетской, внутривузовской конференции. В 2022 г. она объединила 130 очных и онлайн-участников из Иркутска и других городов России. Из высших учебных заведений Иркутска на мероприятии были представлены, помимо ИГУ, Байкальский государственный университет, Иркутский юридический институт (филиал) Университета прокуратуры Российской Федерации и Восточно-Сибирский институт Министерства внутренних дел Российской Федерации. Кроме иркутян, с докладами выступили студенты и аспиранты таких российских вузов, как Московский государственный университет им. М. В. Ломоносова, Национальный исследовательский университет «Высшая школы экономики» (московский кампус), Санкт-Петербургский государственный университет, Российский государственный гуманитарный университет, Европейский университет в Санкт-Петербурге, Томский государственный университет, Южный федеральный университет, Кемеровский государственный университет, Забайкальский государственный университет, Тульский государственный педагогический университет им. Л. Н. Толстого, Алтайский государственный педагогический университет, Липецкий государственный педагогический университет им. П. П. Семенова-Тян-Шанского. Несмотря на то что значительное расширение географии участников конференции стало возможно в последние годы прежде всего вследствие развития дистанционных технологий, впервые с начала пандемии коронавируса иногородние участники презентовали свои доклады на «КЛИО-2022» не только в формате онлайн-выступлений, но и очно.

Пленарное заседание началось с приветственных слов декана исторического факультета ИГУ, кандидата исторических наук, доцента Елизавета Аркадьевны Матвеевой и координатора НИРС на историческом факультете, председателя организационного комитета «КЛИО-2022» Александра Леонидовича Никифорова.

Участников традиционно приветствовали заведующие кафедрами факультета: доктор исторических наук, профессор Сергей Ильич Кузнецов (кафедра мировой истории и международных отношений), доктор исторических наук, профессор Лев Михайлович Дамешек (кафедра истории России), доктор исторических наук, профессор Юрий Анатольевич Зуляр (кафедра политологии, истории и регионоведения), доктор философских наук, профессор Владимир Иванович Куйбарь (отделение философии и теологии).

С пленарными докладами выступили доктор исторических наук, профессор, заведующий кафедрой истории России исторического факультета ИГУ Лев Михайлович Дамешек и выпускник факультета, доктор исторических наук, профессор кафедры мировой экономики и экономической безопасности Байкальского

государственного университета Юрий Васильевич Кузьмин. Таким образом получила продолжение традиция приветственных выступлений выпускников исторического факультета ИГУ, достигших значительных высот в российской науке, начало которой было положено в 2021 г. доктором исторических наук, профессором, академиком РАН, директором Института истории, археологии и этнографии народов Дальнего Востока ДО РАН Н. Н. Крадиным и доктором исторических наук, профессором, главным научным сотрудником Института монголоведения, буддологии и тибетологии СО РАН Л. В. Курасом. Л. М. Дамешек представил доклад «Россия и исторические судьбы народов Сибири», посвященный особенностям национальной политики Российской империи. Ю. В. Кузьмин в выступлении на тему «Мировое, российское и иркутское монголоведение в системе познания Востока» рассказал о новейших тенденциях и достижениях в изучении Монголии.

В рамках конференции свою работу вели 12 секций, по традиции представляющие все многообразие научных школ и образовательных программ исторического факультета ИГУ. Различные периоды и аспекты отечественной истории обсуждались на секциях «Обустроить Россию»: общественная мысль и общественные движения дореволюционного периода», «Развилки и тупики модернизации: государственное управление в дореволюционной России», «Общество в эпоху радикальной модернизации: история России революционного и советского периодов». На отдельных секционных заседаниях участники конференции выступили с докладами, посвященными проблемам палеоисторических и этнокультурных исследований Евразии, актуальным вопросам изучения мировой истории и истории международных отношений, международных отношений и мировой политики в XXI в., исследованиям общественно-политических процессов и политики памяти в зарубежных странах, теоретическим и практическим аспектам анализа политических процессов, протекающих на разных уровнях в Российской Федерации, а также философии, религиоведения, культурологии и музейного дела. Участники школьной секции из Иркутска и Читы продемонстрировали результаты своих краеведческих работ.

В каждой секции были определены победители и призеры, подготовившие лучшие, по мнению участников и экспертов, доклады. По окончании конференции планируется издание сборника материалов конференции, который будет включен в базу РИНЦ.

«КЛИО» – не просто студенческая конференция, это конференция, которая создается для студентов и молодых исследователей кропотливым трудом организаторов – таких же студентов и молодых исследователей исторического факультета ИГУ. Смена поколений организаторов обеспечивает динамизм и новаторский подход, который отличает это мероприятие. Так, в 2022 г. впервые в истории конференции для ее участников была подготовлена насыщенная культурная программа, сопровождавшая научные дискуссии. Но вместе с тем каждое поколение организаторов бережно хранит и переосмысливает традиции, заложенные их предшественниками. Именно такое сочетание и является залогом успеха «КЛИО».

*Е. А. Матвеева*, канд. ист. наук,  
декан исторического факультета ИГУ